
МЕМЛЕКЕТ ЖӘНЕ ҚҰҚЫҚ ТЕОРИЯСЫ МЕН ТАРИХЫ

ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

THEORY AND HISTORY OF STATE AND LAW

УДК 342.34

А.А. Колодий

*Национальная академия внутренних дел, Киев, Украина
(E-mail: alex_mvд@ukr.net)*

Научные исследования конституционно-правового статуса украинского народа: состояние и перспективы

Актуальность данной научной статьи заключается в том, что в национальной и зарубежной юридической науке недостаточно уделено внимания такому правовому явлению, как конституционно-правовой статус народа. Поэтому при написании статьи были исследованы и проанализированы различные точки зрения учёных — представителей Российской Федерации, Республики Беларусь и Украины, которые изложены в учебниках и пособиях относительно такого понятия, как «народ», а также тех фундаментальных понятий, которые определяют его. К этим понятиям отнесены «народовластие», «суверенитет народа», «государственный суверенитет», «права и обязанности народа», «выборы», «референдум» и др. Кроме этого, данная статья посвящена обобщению имеющихся научных точек зрения, назначением которых является рассмотрение правового и конституционно-правового статуса именно украинского народа. В ходе написания статьи были проанализированы позиции учёных, касающиеся генезиса, понятия, элементов, сущности, правосубъектности, принципов, полномочий, гарантий конституционно-правового статуса украинского народа. Был сделан вывод, что, к сожалению, в нашей национальной правовой доктрине явно недостаточно работ соответствующего вида, посвящённых этой проблеме, поэтому научные исследования по этой теме имеют чрезвычайную актуальность.

Ключевые слова: народ, общество, государство, суверенитет, конституционно-правовой статус, украинский народ, выборы, референдум.

Анализируя состояние научных исследований конституционно-правового статуса украинского народа, важно обратить внимание не только на словари и другие энциклопедические издания, в которых в основном отмечается общее понимание народа, населения, нации, народности, других составляющих этого понятийно-категориального ряда, их соотношение, но и на иные доктринальные источники, в частности, учебники и учебные пособия, которые в большей степени касаются именно правового или конституционно-правового статуса украинского народа.

Вероятно, стоит начать с учебников и учебных пособий по теории государства и права. В частности, в учебнике «Теория государства и права», авторами которого являются С.Л. Лысенков, А.Н. Колодий, А.Д. Тихомиров, В.С. Ковальский, к сожалению, правовой статус народа не рассматривается, но отдельная глава посвящена понятию и формам проявления народовластия, а в пределах этой главы исследуются понятие, организация и основные институты, формы проявления народовластия, что, безусловно, имеет опосредованное отношение к проблеме правового статуса народа [1; 122].

В отличие от предыдущего издания в учебнике «Теория государства и права (энциклопедический курс)», автором которого является О.Ф. Скакун, п. 4, гл. 21 называется «Правовой статус народа», и в нем утверждается: «Народ как социальная общность является субъектом права. Как субъект права, народ имеет общий и конкретный статус» [2; 576, 577]. К тому же, безоговорочным преимуществом этого учебника является то, что в нем, в п. 7, гл. 4, освещаются авторское понимание суверенитета народа и его соотношение с государственным суверенитетом. При этом указываются основ-

ные права народа, соотношение суверенитета государства и суверенитета народа. О.Ф. Скакун даже отмечает: «Народ — граждане всех национальностей, проживающих на территории данной страны» [2; 72, 73].

В более позднем своем учебнике «Теория государства и права» О.Ф. Скакун исследует только суверенитет народа и его соотношение с суверенитетом государства, отмечая, что «суверенитет народа (граждан всех национальностей, проживающих на территории определённой страны) означает верховенство народа как источника и носителя власти, его право самому решать свою судьбу, непосредственно или через представительные органы участвовать в формировании политики своего государства, в составе его органов, контролировать деятельность государственной власти». К тому же, и что особенно ценно в контексте нашего исследования, формулируя основные права народа, среди других прав автор отмечает: «... 4) иметь свой статус в государстве, который закрепляется в конституции», с чем, безусловно, надо согласиться [3; 123].

В учебнике «Общая теория государства и права» для студентов юридических специальностей высших учебных заведений в пункте 3 раздела 3 «Государственный суверенитет» утверждается: «Первоисточником власти, и прежде всего государственной, в демократических странах является народ. Поэтому в основе государственного суверенитета лежит народный суверенитет», а дальше обосновываются пути осуществления народного суверенитета [4; 41]. К тому же, очень интересно в этом учебнике показана теория демократии, — через освещение понятий, социальной ценности, формы, институтов, субъектов, принципов, функций самоуправления, особенностей в Украине [4; 99].

В учебнике для студентов юридических высших учебных заведений «Общая теория государства и права» о правовом статусе народа непосредственно не говорится. О нем частично упоминается в разделе, посвящённом понятию государства, в параграфе о государственном суверенитете. А именно утверждается, что первоисточником власти, прежде всего государственной, в демократических странах является народ. Поэтому в основе государственного суверенитета лежит народный суверенитет. Отсюда формулируется вывод, что в условиях демократии государственный суверенитет является механизмом реализации народного суверенитета. В этом же учебнике о правовом статусе народа частично упоминается и в разделе о демократическом государстве, где говорится о демократии как форме реализации народовластия; формы и институты демократии рассматриваются как проявление государственной власти, принципы демократии — как основы организации и функционирования государственной власти [5; 82].

Примерно аналогичное можно утверждать об учебнике «Общая теория государства и права» под редакцией М.С. Кельмана и А.Г. Мурашина, в котором речь идёт только о понятии и основных принципах демократии, её современных концепциях, о демократии как ценности для общества, социальной основе современной демократии, власти и демократии, и в рамках этого — о национальном суверенитете.

Оригинальным и более полноценным с этой точки зрения является учебник «Общая теория права и государства» под редакцией В.В. Лазарева, в котором в рамках темы 13, освещающей правовой статус физических лиц и организаций, помещён параграф 13.2, посвящённый правовому статусу организаций, к которым, среди прочего, отнесены народ и общественные объединения. В частности, в отношении народа утверждается, что правовой статус народа закрепляется в нормах международного права и в конституции. Наиболее существенным является нормативное указание на то, что народ является единственным источником государственной власти и что ему принадлежит суверенитет как внутри страны, так и на международной арене. Народ выражает своё мнение на референдуме, что переводит его общий правовой статус в конкретный. А выборы депутатов, президента создают конкретные правоотношения между народом как субъектом этих правоотношений и теми персонально определёнными лицами, которые избираются на указанные государственные должности [6; 157].

В учебниках «Теория государства и права. Академический курс» под редакцией О.В. Зайчука, Н.Н. Онищенко [7; 685], «Теория государства и права (в соответствии с требованиями кредитно-модульной системы обучения)» под общей редакцией Е.А. Гиды [8; 575], учебном пособии «Теория государства и права» [9; 346] и многих других правовой статус народа, народный и национальный суверенитет, народовластие вообще не рассматриваются.

В учебниках и учебных пособиях по конституционному праву проблеме конституционно-правового статуса народа отведено также явно недостаточно внимания. В частности, в учебнике «Конституционное право Украины» под общей редакцией В.Л. Федоренко (4-е изд.) в разделе 9 говорится только о конституционных основах выборов и референдумов. Кроме этого, в параграфе 9.1

исследуются понятие и виды форм непосредственного народовластия в Украине путём: а) толкования ст. 5 и ст. 17 Конституции Украины, которые предопределили принадлежность всей полноты власти украинскому народу, его право иметь, реализовывать, пользоваться, защищать, охранять, обеспечивать свою власть, определять и изменять конституционный строй, право на любую форму сопротивления, противодействия, неповиновения; б) раскрытия сущности, содержания и форм непосредственной и представительной демократии; в) разработки принципов, функций, механизма форм непосредственной демократии [10; 289]. Аналогичное можно утверждать относительно второго [11; 201] и третьего [12; 249] изданий этого учебника.

В своём учебнике «Конституционное право Украины» В.Л. Федоренко в разделе 9 «Конституционные основы осуществления народовластия» исследует следующие проблемы, излагая их в виде отдельных параграфов: а) демократия и демократизация — фундаментальные конституционные ценности; б) понятие и виды непосредственной демократии в Украине и их конституционно-правовое регулирование; в) конституционные основы выборов в Украине; г) конституционные основы референдумов в Украине [13; 277].

Ф.В. Вениславский в учебном пособии для студентов юридических вузов и факультетов «Конституционное право Украины в схемах и таблицах» отмечает, что «украинский народ — это граждане Украины всех национальностей (Преамбула Конституции Украины), самая высокая социально-политическая общность, объединяющая всех индивидов, пребывающих в украинском гражданстве, независимо от их национально-этнического происхождения, пола, возраста, имущественного положения и т.д.» [14; 53]. Автором народ отнесен к особым субъектам конституционно-правовых отношений, по поводу чего отмечается: а) правосубъектность украинского народа; б) конституционный статус национальных меньшинств; в) соотношение государственного и народного суверенитетов, при этом народный суверенитет понимается как полновластие народа, реальное народовластие; признание народа носителем суверенитета и единственным источником власти в государстве; его верховенство в решении важнейших вопросов общества и государства; г) принцип народовластия, формы реализации народовластия; д) референдум в системе непосредственного народовластия в Украине; е) конституционные основы избирательной системы и избирательного права в Украине [14; 52].

В учебнике «Конституционное право Украины», автором которого является А.В. Скрипнюк, раздел 5 называется «Конституционные основы форм непосредственной демократии в Украине», и в нём, особенно в параграфе 5.1 «Понятие и виды форм непосредственного народовластия в Украине», говорится об украинском народе, его праве защищать, охранять, обеспечивать свою власть, определять и изменять конституционный строй, любую форму сопротивления, противодействия, неповиновения [15; 351]. В академическом издании «Курс современного конституционного права Украины» А.В. Скрипнюк в отдельных разделах исследует конституционные основы демократизации политического режима в Украине, конституционные основы форм непосредственной демократии в Украине. В последнем речь идёт о приоритетных правах народа защищать, охранять, обеспечивать свою власть и конституционный порядок в целом, а отсюда право контроля, надзора, наблюдения в сфере власти, а в случае узурпации власти народа государством, его органами или должностными лицами, частично или полностью, — право на любую форму сопротивления, противодействия, неповиновения [16; 137].

Г.А. Василевич в учебнике «Конституционное право Республики Беларусь» ведёт речь о суверенитете государства, народа, нации и их взаимосвязи, отмечая при этом, что народный суверенитет означает, что именно народ осуществляет свою власть самостоятельно, именно он является единственным источником государственной власти. Он осуществляет её как непосредственно, так и через представительные органы. Народный суверенитет по отношению к государственному первичный, однако первый может быть реализован только при условии существования государственного суверенитета [17; 138, 139].

В учебнике «Конституционное право Украины» под редакцией В.П. Колесника и Ю.Г. Барабаша в отдельных разделах исследуется конституционно-правовой статус национальных меньшинств, гражданского общества, политических партий, общественных и религиозных организаций, средств массовой информации. Традиционно есть разделы, посвящённые выборам и референдумам, однако раздела или хотя бы параграфа, в котором рассматривался бы конституционно-правовой статус украинского народа, нет [18; 139].

Аналогичное можно сказать об учебном пособии, автором которого является В.А. Серегин. Несмотря на большое количество разделов и глав, посвящённых конституционно-правовым статусам

различных физических и юридических лиц, социальных общностей, в нем отсутствует материал о конституционно-правовом статусе украинского народа [19; 359].

Почти что традиционно в учебном пособии «Конституционное право Украины» О.В. Совгиры и Н.Г. Шуклина в отдельной главе анализируются формы непосредственной демократии (прямого народовластия) путём выяснения понятия, сущности и форм непосредственной демократии, понятия, социальных функций, видов выборов, избирательного права и избирательных систем, избирательного процесса и его этапов, понятия, видов, принципов, порядка назначения и проведения референдумов [20; 199]. Это же можно утверждать относительно 2-го издания учебного пособия [21; 196].

В учебном пособии «Конституционное право», автором которого является Д.М. Демичев, в теме 9, посвящённой пониманию суверенитета, говорится о суверенитете народа, или народном суверенитете, его признаках, соотношении с властью и государственным суверенитетом [22; 113].

Ю.Н. Тодыка в учебном пособии «Конституционное право Украины: отрасль права, наука, учебная дисциплина» признает украинский народ субъектом конституционных правоотношений, который согласно ст. 5 Конституции Украины является единственным сувереном и наделяется абсолютной правосубъектностью. Только он имеет право определять и изменять конституционный строй в Украине. Это право не может быть узурпировано государством, его органами или должностными лицами. Народ является источником власти и суверенным носителем власти во всех социальных формах её проявления.

Народ главным образом выступает как участник общих конституционно-правовых отношений и в этом качестве связан со всеми другими видами субъектов права. Это особое конституционное состояние, которое выражает иерархию, соотношение субъектов права и ориентирует их на обеспечение народовластия. Народ выступает в конкретных конституционно-правовых отношениях, возникающих при формировании органов государственной власти, в процессе всенародного обсуждения и референдумов [23; 82, 83].

Анализ учебников и учебных пособий, которые посвящены правовому или конституционно-правовому статусу украинского народа, убеждает в том, что в национальной правовой доктрине явно недостаточно работ соответствующего вида, которые бы полноценно рассматривали генезис, понятие, элементы, сущность, правосубъектность, принципы, полномочия, гарантии конституционно-правового статуса украинского народа, а поэтому научные исследования этой темы чрезвычайно актуальны.

Список литературы

- 1 Лысенков С.Л. Теория государства и права: учебник / С.Л. Лысенков, А.Н. Колодий, А.Д. Тихомиров, В.С. Ковальский; под ред. С.Л. Лысенкова. — Киев: Юринком Интер, 2005. — 448 с.
- 2 Скаун О.Ф. Теория государства и права (энциклопедический курс): учебник / О.Ф. Скаун. — Харьков: Эспада, 2006. — 776 с.
- 3 Скаун О.Ф. Теория права и государства: учебник / О.Ф. Скаун. — Киев: Алерта; КНТ, Центр учебной литературы, 2009. — 520 с.
- 4 Цвик М.В. Общая теория государства и права: учебник для студ. юрид. специальностей высш. учеб. завед. / М.В. Цвик, В.Д. Ткаченко, Л.Л. Богачева и др.; под ред. М.В. Цвика, В.Д. Ткаченко, А.В. Петришина. — Харьков: Право, 2002. — 432 с.
- 5 Цвик М.В. Общая теория государства и права: учебник для студ. юрид. вузов / М.В. Цвик, А.В. Петришин, Л.В. Авраменко и др.; под ред. д-ра юрид. наук, проф., акад. АПрН Украины М.В. Цвика, д-ра юрид. наук, проф., акад. АПрН Украины А.В. Петришина. — Харьков: Право, 2009. — 584 с.
- 6 Общая теория права и государства: учебник; под ред. В.В. Лазарева. — М.: Юрист, 1994. — 360 с.
- 7 Теория государства и права. Академический курс: учебник; под ред. О.В. Зайчука, Н.Н. Онищенко. — Киев: Юринком Интер, 2006. — 688 с.
- 8 Гида Е.А. Теория государства и права: учебник в соответствии с требованиями кредитно-модульной системы обучения / Е.А. Гида, Е.В. Белозеров, А.Н. Завальный и др.; под общ. ред. Е.А. Гиды. — Киев: ФОРМ-Липкан, 2011. — 576 с.
- 9 Бостан С.К. Теория государства и права: учеб. пос. / С.К. Бостан, С.Д. Гусарев, Н.Н. Пархоменко и др.]. — Киев: ИЦ «Академия», 2013. — 348 с.
- 10 Погорилко В.Ф. Конституционное право Украины: учебник / В.Ф. Погорилко, В.Л. Федоренко; под общ. ред. В.Л. Федоренко. — 4-е изд., перераб. и доп. — Киев: Изд-во «Лира-К», 2012. — 576 с.
- 11 Погорилко В.Ф. Конституционное право Украины: учебник / В.Ф. Погорилко, В.Л. Федоренко; под ред. В.Л. Федоренко. — 2-е изд., перераб. и доп. — Киев: Алерта; КНТ, Центр учебной литературы, 2010. — 432 с.
- 12 Погорилко В.Ф. Конституционное право Украины: учебник / В.Ф. Погорилко, В.Л. Федоренко; под общ. ред. проф. В.Л. Федоренко. — 3-е изд., перераб. и доп.; пред. проф. В.В. Коваленко. — Киев: Изд-во «Лира-К», 2011. — 532 с.

- 13 Федоренко В.Л. Конституционное право Украины: учебник / В.Л. Федоренко / К двадцатой годовщине Конституции Украины и двадцать пятой годовщине независимости Украины. — Киев: Изд-во «Лира-К», 2016. — 616 с.
- 14 Вениславский Ф.В. Конституционное право Украины в схемах и таблицах: учеб. пос. для студ. юрид. вузов и ф-тов / Ф.В. Вениславский. — Харьков: Право, 2014. — 376 с.
- 15 Скрипнюк А.В. Конституционное право Украины: учебник для студ. высш. учеб. завед. / А.В. Скрипнюк. — Киев: Ин Юре, 2010. — 672 с.
- 16 Скрипнюк А.В. Курс современного конституционного права Украины: академическое издание / А.В. Скрипнюк. — Харьков: Право, 2009. — 468 с.
- 17 Конституционное право Республики Беларусь: учебник. — Минск: Книжный Дом; Интерпрессервис, 2003. — 832 с.
- 18 Конституционное право Украины: учебник для студ. высш. учеб. завед.; под ред. В.П. Колесника, Ю.Г. Барабаша. — Харьков: Право, 2008. — 416 с.
- 19 Серегин В.А. Конституционное право Украины: учеб. пос. / А. Серегин. МВД Украины, Харьк. нац. ун-т внутр. дел. — Харьков: ХНУВД, 2010. — 368 с.
- 20 Совгиря О.В. Конституционное право Украины: учеб. пос. / О.В. Совгиря, Н.Г. Шуклина. — Киев: Юринком Интер, 2007. — 632 с.
- 21 Совгиря О.В. Конституционное право Украины. Полный курс: учеб. пособие. / О.В. Совгиря, Н.Г. Шуклина. — 2-е изд., перераб. и доп. — Киев: Юринком Интер, 2012. — 544 с.
- 22 Демичев Д.М. Конституционное право: учеб. пос. / Д.М. Демичев. — Минск: Высш. шк., 2004. — 351 с.
- 23 Тодыка Ю.Н. Конституционное право Украины: отрасль права, наука, учебная дисциплина: учеб. пос. / Ю.Н. Тодыка. — Харьков: Фолио-Райдер, 1998. — 292 с.

А.А. Колодий

Украина халқының конституциялық-құқықтық мәртебесіне ғылыми зерттеулер: қазіргі жағдайы мен келешегі

Мақаланың өзектілігі ұлттық және шетелдік ғылымда халықтың конституциялық-құқықтық мәртебесі секілді құқықтық құбылысқа жеткіліксіз көңіл бөлінгендігінде. Сондықтан бұл мақаланы жазу барысында оқулықтарда және оқу құралдарында жарияланған халық ұғымына қатысты, сондай-ақ оның анықтамасының негізін құрайтын ұғымдарға қатысты Ресей Федерациясының, Беларусь Республикасының және Украинаның ғалымдарының алуантүрлі көзқарастары зерттелді және талдау жасалды. Бұл ұғымға халық билігі, халық және мемлекет егемендігі, халықтың құқықтары мен міндеттері, сайлау, референдум және басқа да ұғымдар кіреді. Бұдан басқа аталмыш ғылыми мақала Украина халқының құқықтық және конституциялық-құқықтық мәртебесін қарау мақсатын көздеп, әдебиеттердегі пікірлерге жалпылама талдауға арналған. Мақаланы жазу барысында генезис, ұғым, элемент, мәні, құқықтық субъектілік, қағидалар, өкілеттік, Украина халқының конституциялық-құқықтық мәртебесінің кепілдігі туралы ғалымдардың пайымдауларына талдаулар жүргізілді. Солардың негізінде келесідей қорытынды жасалды: өкінішке орай, ұлттық құқықтық доктринада осы мәселеге арналған ғылыми зерттеулер жеткіліксіз, сол себепті аталмыш тақырыпты ғылыми зерттеудің өзектілігі өте жоғары.

Кілт сөздер: халық, мемлекет, егеменділік, конституциялық-құқықтық мәртебе, Украина халқы, сайлау, референдум.

A.A. Kolodiy

Scientific research of constitutional-legal status Ukrainian people: state and prospects

The relevance of this scientific work lies in the fact that in national and foreign legal science there is not quite enough attention paid to such a legal phenomenon as the constitutional and legal status of the people. Therefore, when writing this article, various points of view of scientists, representatives of the Russian Federation, the Republic of Belarus and Ukraine were explored and analyzed, which are set out in textbooks and manuals on such a concept as the people, as well as those fundamental concepts that define it. These concepts include: democracy, the sovereignty of the people, state sovereignty, the rights and duties of the people, elections, referendum, etc. In addition, this scientific article is devoted to the generalization of existing scientific points of view, the purpose of which is to examine the legal and constitutional and legal status of the Ukrainian people. During the writing of the article, the positions of scientists regarding the genesis, concept, elements, essence, legal personality, principles, powers, guarantees of the constitutional and legal status of the Ukrainian people were analyzed. On the basis of which it was concluded that, unfortunately, in our national legal doctrine there is obviously not enough work, the appropriate kind, devoted to this problem, therefore scientific research of this topic is of extreme urgency.

Keywords: people, society, state, sovereignty, constitutional and legal status, Ukrainian people, elections, referendum.

References

- 1 Lysenkov, S.L., Kolodiy, A.N., Tikhomirov, A.D., & Kowalski, V.S. (2005). *Teoriia hosudarstva i prava [Theory of state and law]*. S.L. Lysenkov (Ed.). Kiev: Yurinkom Inter [in Russian].
- 2 Skakun, O.F. (2006). *Teoriia hosudarstva i prava [Theory of State and Law]*. Kharkov: Espada [in Russian].
- 3 Skakun, O.F. (2009). *Teoriia hosudarstva i prava [Theory of Law and State]*. Kiev: Alerta; KNT; Tsentr uchebnoi literatury [in Russian].
- 4 Tsvik, M.V., Tkachenko, V.D., & Bogacheva, L.L., (2002). *Obshchaia teoriia hosudarstva i prava [General theory of the state and law]*. M.V. Tsvik, V.D. Tkachenko, A.V. Petrishin (Ed.). Kharkov: Pravo [in Russian].
- 5 Tsvik, M.V., Petrishin, A.V., & Avramenko, L.V. (2009). *Obshchaia teoriia hosudarstva i prava [General theory of the state and law]*. M.V. Tsvik, A.V. Petrishin (Ed.). Kharkov: Pravo [in Russian].
- 6 Lazarev, V.V. (Ed.). (1994). *Obshchaia teoriia hosudarstva i prava [General theory of the state and law]*. Moscow: Yurist [in Russian].
- 7 Zaichuk, O.V. & Onishchenko, N.N. (Ed.). (2006). *Teoriia hosudarstva i prava [Theory of state and law]*. Kiev: Yurinkom Inter [in Russian].
- 8 Gida, E.A., Belozerov, E.V., & Zavalnyi, A.N. et al. (2011). *Teoriia hosudarstva i prava [Theory of state and law]*. E.A.Gida (Ed.). Kiev: FOP A.S. Lipkan [in Russian].
- 9 Bostan, S.K., Gusarev, S.D., & Parkhomenko, N.N. et al. (2013). *Teoriia hosudarstva i prava [Theory of state and law]*. Kiev: ITs «Akademiiia» [in Russian].
- 10 Pogorilko, V.F., & Fedorenko, V.L. (2012). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional law of Ukraine]*. V.L. Fedorenko (Ed.). Kiev: Lira-K [in Russian].
- 11 Pogorilko, V.F., & Fedorenko, V.L. (2010). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional law of Ukraine]*. V.L. Fedorenko (Ed.). Kiev: Alerta; KNT; Tsentr uchebnoi literatury [in Russian].
- 12 Pogorilko, V.F., & Fedorenko, V.L. (2011). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional law of Ukraine]*. V.L. Fedorenko (Ed.). Kiev: Lira-K [in Russian].
- 13 Fedorenko, V.L. (2016). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional Law of Ukraine in Schemes and Tables]*. Kiev: Lira-K [in Russian].
- 14 Venislavsky, F.V. (2014). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy v skhemakh i tablitsakh [Constitutional law of Ukraine]*. Kharkov: Pravo [in Russian].
- 15 Skripniuk, A.V. (2010). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional law of Ukraine]*. Kiev: In Yure [in Russian].
- 16 Skripniuk, A.V. (2009). *Kurs sovremennoho konstitutsionnoho prava Ukrainy [The course of modern constitutional law of Ukraine]*. Kharkov: Pravo [in Russian].
- 17 Konstitutsionnoe pravo Respubliki Belarus [Constitutional law of the Republic of Belarus] (2003). Minsk: Knizhnyi Dom; Interpresservis [in Russian].
- 18 Kolesnik, V.P., & Barabash, Y.G. (Ed.). (2008). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional law of Ukraine]*. Kharkov: Pravo [in Russian].
- 19 Seregin, V.A. (2010). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional law of Ukraine]*. Kharkov: KhNUVD [in Russian].
- 20 Sovgiryia, O.V., & Shuklina, N.G. (2007). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy [Constitutional law of Ukraine]*. Kiev: Yurinkom Inter [in Russian].
- 21 Sovgiryia, O.V., & Shuklina, N.G. (2012). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy: polnyi kurs [Constitutional law of Ukraine: full course]*. Kiev: Yurinkom Inter [in Russian].
- 22 Demichev, D.M. (2004). *Konstitutsionnoe pravo [Constitutional law]*. Minsk: Vysshaia shkola [in Russian].
- 23 Todyka, Y.N. (1998). *Konstitutsionnoe pravo Ukrainy: otrasl prava, nauka, uchebnaia distsiplina [Constitutional law of Ukraine: branch of law, science, academic discipline]*. Kharkov: Folio-Raider [in Russian].